

## Activități educative

### Scoala Crasani – scoala micilor ecologisti sau comorile unui proiect! (2007)

Toata lumea vorbeste despre proiecte! Daca doresti sa realizezi ceva, fa un proiect si, daca este bun, primești finantare! Asa am facut si noi : am intocmit un proiect, am fost selectati si am primit finantare! Am cautat unele comori si am gasit multe! Si asa, in aceasta toamna s-a incheiat subproiectul de granturi pentru scolile din mediul rural (PIR), runda IV, "Impreuna pentru un mediu sanatos si o viata sanatoasa" de la Scoala Crasani. Dupa noua luni de implementare putem afirma ca a fost indeplinit obiectivul general, si anume formarea si dezvoltarea convingerilor comportamentale ecologice si pentru pastrarea sanatatii personale atat la elevii scolii cat si la cetatenii comunitatii noastre.

S-a realizat informarea elevilor asupra factorilor poluanti si a metodelor de mentinere a curateniei mediului inconjurator, implicarea acestora si a comunitatii in activitati care sa duca la intelegerea necesitatii protejarii mediului inconjurator si a protejarii sanatatii personale, au fost desfasurate activitati de curatare si infrumusetare a vetrei satului, s-au organizat expozitii in scoala cu fotografii realizate in timpul activitatilor, inainte si dupa interventia asupra unor factori poluanti ai mediului, s-au organizat concursuri pe teme ecologice, in cadrul orelor de educatie pentru sanatate, materie optionala, in cadrul careia este studiata si protejarea mediului inconjurator.

O realizare extrem de importanta o reprezinta dotarea Salii Phoenix a grantului cu un calculator modern care, alaturi de alte electronice primite prin diferite proiecte, ajuta la desfasurarea in conditii moderne a unor activitati didactice.

Pe parcursul celor noua luni de implementare au fost derulate noua activitati, cele cu impact deosebit la copii fiind cele doua excursii in Retezat (luna mai) si in Delta Dunarii (iunie). Pentru niste copii ai caror parinti au posibilitati materiale foarte reduse, aceste excursii au insemnat enorm, ei ajungand in locuri pe care nu le-au vazut niciodata si pe care, poate, nu le vor mai vedea niciodata. Si multe comori am vazut si admirat pe toate aceste trasee: monumente arhitectonice, arta, istorie, natura !

In prima excursie au fost vizitate mai multe obiective, printre care : ansamblul Brancusi din Targu Jiu, Valea Jiului, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Biserica Densus, Manastirea Colt si Cetatea Colt, Rezervatia de zimbri de la Hateg, unde au fost observate cateva exemplare de zimbri, printre care si un pui nascut de 12 ore, toate obiectivele impresionandu-i in mod deosebit. O intamplare placuta si ciudata a fost cand, pe Valea Jiului, la un popas, am gasit o gramajoara de monede (croate, in circulatie)! Noi, cadrele didactice, pe tot drumul i-am "pregatit" in vederea unor "descoperiri de comori" la Sarmizegetusa ("–Lasati ca vom gasi noi cosonii lui Decebal!"). Gasind gramajoara de monede, copiii au intrebat:"Domnul profesor, am gasit cosonii??!! Sunt din aur???".

Dezamagirea nu a fost prea mare, ca tot comoara gasiseram, in acceptiunea lor!

Extrem de impresionati am fost cu totii de curatenia care se gaseste peste tot in Ardeal. Nu am vazut pe tot traseul gunoi aruncat de locuitori pe unde nu trebuie, poate doar in popasurile de la marginea soselelor, dar aduse tot de turisti, si nu de oamenii locurilor. Si curatenia tot o comoara este!

In excursia din Delta ne-am plimbat cu vaporul, am probat cu totii chipiul de capitan de vas, am inotat, am pescuit! Si am admirat din nou frumusetile tarii noastre! Multi oameni merg in alte tari pentru a se recrea si a vedea frumosul. Noi i-am intreba daca au vazut intai tara lor si apoi sa plece sa le vada pe ale altora! Avem o tara minunata, dar nu stim s-o valorificam, iar de multe ori ne batem joc de ea! Noi am vizitat o particica din tara noastra si ne-a placut enorm! Cand o vom termina de vizitat, atunci ne vom gandi si la alte tari! Dar...pana atunci trebuie sa invatam sa o iubim, ca sa putem sa o protejam de raul care poate aparea la tot pasul. Cel mai rau este sa o poluam! Natura stie sa se refaca, dar daca rana e prea mare, nu se mai poate. Noi am invatat cum trebuie protejata si ne dorim ca si atunci cand vom fi mari sa o putem proteja la fel ca acum!

Si mai putem vorbi de o comoara: am amenajat parcul scolii! Daca pana acum acolo cresteau numai balarii, acum avem gazon "ca pe stadion"! Fotbalul se va juca mult mai placut!

Elevii s-au implicat in desfasurarea fiecarei activitati, incepand cu asigurarea ergonomiei spatiului de lucru, continuand cu strangerea materialului informativ si editarea pliantelor privitoare la necesitatea protejarii mediului si la popularizarea activitatilor subproiectului. Au participat la igienizarea si reamenajarea parcului Scolii Crasani, la igienizarea Luncii Ialomitei etc. Apoi au strans materiale informative privitoare la actiunile omului care dauneaza mediului, au observat pe viu mediul protejat in zona Retezat si Delta Dunarii. In urma rezultarii acestor informatii, le-au selectat si le-au prezentat in cadrul unei activitatii.

Din deseurile rezultate au selectat unele si au realizat o expozitie tematica, prin refolosirea acestora.

Cadrele didactice au condus toate activitatile, coordonati fiind de **prof. Velicu Ionut Cristian**, ajutat fiind de **prof. Velicu Mariana** si **prof. Velicu Victor** (s-a lucrat in familie!), supervizati de catre directorul scolii, **prof. Bejgu Nicolae** si de contabilul Primariei Balaciu, **ref. Andronache Dan**. Pe tot parcursul implementarii subproiectului am fost sprijiniti in mod deosebit de catre doamna expert in educatie **Simona Tont**, inspector pe proiecte si programe la ISJ Ialomita.

Parintii si tinerii gospodari ai satului au ajutat la amenajarea Salii Phoenix, la igienizarea si reamenajarea parcului scolii, la igienizarea Luncii Ialomitei.

In anii ce vor urma vom continua activitatile cu continut ecologic. Vom actualiza periodic pagina de internet a scolii, realizata pe <http://www.didactic.ro/> , prezentand atat scoala, cat si activitatile ecologice, vom edita un buletin semestrial in care vom prezenta problemele stringente de mediu ale comunitatii noastre, si vom ingriji, dupa puterile noastre, parcul scolii, dar si alte locuri din satele in care locuim.

prof. Velicu Ionut-Cristian

## “ÎMPREUNĂ PENTRU UN MEDIU SĂNĂTOS ȘI O VIAȚĂ SĂNĂTOASĂ” (2008)

La Secția Crăsani a Școlii cu Clasele I–VIII Balaciu se desfășoară subproiectul cu titlul « Împreună pentru un mediu sănătos și o viață sănătoasă », în parteneriat cu comunitatea locală, din cadrul **PROIECTULUI PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNTUL RURAL, componenta 2 – « Îmbunătățirea parteneriatului școală–comunitate », runda a IV-a.**

În urma realizării Proiectului de Dezvoltare Școlară și analizând, împreună cu comunitatea locală – Consiliul Local Balaciu, Dispensarul Uman Balaciu, Dispensarul Veterinar Balaciu, Postul de Poliție Balaciu, Mănăstirea Piteșteanu și membrii comunității –, punctele slabe ale școlii, s-a ajuns la concluzia că trebuie pus accentul pe formarea și dezvoltarea comportamentului ecologic atât la membrii comunității, cât și la elevii școlii, comportament atât de necesar într-o societate în care deșeurile reprezintă o problemă deosebită. Și la nivelul comunității noastre deșeurile în general, și depozitarea acestora, în special, reprezintă o problemă majoră, care nu și-a putut găsi rezolvarea nici până astăzi; populația aruncă gunoaiile peste tot, chiar dacă în satele comunei există rampe pentru colectarea acestora. Nu există o educație ecologică, nu există nici cea mai mică dragoste pentru pământul pe care trăim și care ne hrănește pe toți. Dacă la nivel național încă nu sunt soluții pe termen imediat și lung pentru această problemă, soluții în special pentru satele și comunele mici și mai izolate, noi încercăm, cu puterile pe care le avem, să dăm exemplu de ceea ce ar trebui să însemne om cu educație ecologică, om care să aibă grijă de locurile unde trăiește, locuri care trebuie lăsate moștenire urmașilor curate, sănătoase.

Formarea și dezvoltarea convingerilor comportamentale ecologice și pentru păstrarea sănătății personale atât la elevii școlii, cât și la cetățenii comunității noastre, este obiectivul general al subproiectului implementat la Crăsani.

Se dorește atingerea acestui obiectiv printr-o serie de activități:

- Sala „Phoenix” – pregătirea și igienizarea spațiului de lucru;
- „Iubim sănătatea mediului!” – editarea unui buletin informativ necesar popularizării conținuturilor activităților;
- „Comunitatea locală în fața realității” – masă rotundă pe tema poluării mediului;
- „Folosim deșeurile în scopuri profitabile!” – colectarea și predarea către un centru de colectare a deșeurilor rezultate în urma inundațiilor din vara anului 2005 din Lunca Ialomiței – satele Crăsanii de Sus, Crăsanii de Jos și Copuzu;
- „Parcul școlii – locul de recreere a copiilor!” – curățarea și reamenajarea parcului Școlii Crăsani;
- „Acțiuni ale omului ce dăunează mediului” – excursii de informare în Parcul Național Retezat și în Delta Dunării;
- „Acțiuni ale omului ce dăunează mediului” – masă rotundă de prezentare a concluziilor rezultate din cele două excursii informative;
- „Acțiuni ale omului ce dăunează mediului” – expoziție tematică;

Până în momentul de față, în cele șase luni de implementare, am realizat șase dintre activitățile propuse, urmând a continua cu celelalte.

Subproiectul se adresează unui număr de 36 de școlari din învățământul primar (6–11 ani, cu părinți cu venituri modeste, agricultori și în căutarea unui loc de muncă), 3 cadre didactice, 9 părinți din Comitetele de părinți ale claselor și 10 gospodari ai satelor (agricultori cu vârste cuprinse între 30–40 de ani) comunei Balaciu, Crăsanii de Sus, Crăsanii de Jos și Copuzu, beneficiarii direcți fiind 36 de școlari (I–IV), 3 cadre didactice, iar beneficiarii indirecti fiind 15 preșcolari, 20 de tineri, 30 de adulți din satele Crăsanii de Jos, Crăsanii de Sus și Copuzu, dar de fapt întreaga comunitate și autoritățile locale.

În implementarea subproiectului « Împreună pentru un mediu sănătos și o viață sănătoasă » suntem sprijiniți de către Consiliul Local Balaciu, unde un rol deosebit îl are Primarul Comunei, **ing. Spandole Paul**, Dispensarul Uman Balaciu, prin persoana **dr. Moldoveanu Marius**, Dispensarul Veterinar Balaciu, Postul de Poliție Balaciu și Mănăstirea Piteșteanu, cu care am început colaborarea sub îndrumarea **Arhimandritului Teofil**, fostul Stareț al Mănăstirii și Exarh al Episcopiei Sloboziei și Călărașilor, decedat în toamna precedentă.

Echipa care a întocmit și care și implementează subproiectul este coordonată de către **prof. Velicu Ionuț Cristian**, responsabilul secției Crăsani, ajutat de **prof. Velicu Mariana**, **prof. Velicu Victor** și contabilul Primăriei Balaciu, **ref. Andronache Dan**, supervizată de către directorul școlii, **prof. Bejgu Nicolae**.

Echipa de subproiect este ajutată și de celelalte cadre didactice ale secției, instit. Mateescu Maria și educatoarea Alecu Mioara. Un sprijin deosebit l-am primit în faza realizării documentației subproiectului din partea unui OM deosebit, domnul **profesor Gheorghe Cruțu – facilitator**, iar în faza implementării, din partea U.J.I.P., îndrumați fiind de către doamna **expert în educație Simona Tonț**.

**prof. Velicu Ionuț Cristian**